

原创：犀利呱/文

汇丰银行，一个耗费8年时间对华为公司秘密调查，在查不到证据后做局引诱华为高官上当，最后令华为副董事长、首席财务官孟晚舟无辜被扣押的外国银行。

汇丰银行，一个在所有违背行业道德和法律的证据曝光后，还要强硬声称自己“植根中国”150多年邀功显功的外国银行。

150多年，恰恰是一个值得纪念的年份，那就一起来看英国汇丰银行，这150多年来，是如何“植根中国”的。

1865年3月，有一家新的所谓外国银行在香港开业，名字叫汇丰银行。

当然，这家汇丰银行开业的背景，有必要郑重介绍一下：

原本，这家名为汇丰银行根本是没有资格开设在中国土地上的。就在它开业前24年，香港还是中国的土地。但那一年，在第一次鸦片战争后，英国强占了香港岛。

1942年，清政府被迫与英国签订不平等条约《南京条约》，将香港岛割让给英国。

汇丰银行开业前5年，中英签订不平等的《北京条约》，割让九龙半岛界限街以南地区给英国。

汇丰银行前传：一个英国水手在积贫积弱的中国淘金史

汇丰银行的创始人是英国人，叫做托马斯·苏石兰（Thomas Sutherland）。

有意思的是，与其他老牌的百年公司、企业对创始人充满了传奇性推介截然不同。如今汇丰银行对这位创始人创立汇丰的过程，简短得完全不成体统，仅有一句话：

“他觉察到香港和中国内地沿海地区对当地银行融资的需求殷切，并协助创立了汇丰银行。”

对百年“世界大银行创始人”，仅仅只有如此简短的一句话，暴露了一个汇丰至今不敢提及的重大问题，那就是汇丰的创立过程究竟是怎样的一个过程。

这段历史公案的开始，酷似《泰坦尼克号》电影中的杰克登船，唯一不同的只是悲剧的承受者，却是当时积贫积弱的中国。

与众多瓜友想象的世界大银行家不同，这个叫做托马斯·苏石兰的英国人，并没有任何显赫的身世背景，相反在他18岁开始，就在大英轮船公司当水手。

伴随着那一时期英国的强盛，他像电影里的杰克一样，被远派遣到香港。11年后，他成为了香港黄埔船坞公司第一届主席。

至于对金融和银行一窍不通的托马斯·苏石兰，是怎么就创立了汇丰银行这一百年大行的契机，仅仅因为他看了当年一本英国杂志上，有一篇介绍英国银行金融体系的文章。

汇丰银行后来叙述的“他觉察到香港和中国内地沿海地区对当地银行融资的需求殷切”，则源于当时香港和背后中国的苦难背景。

自第一次鸦片战争后，中国在各种不平等条约的压榨下，对外各种各样的赔款就成了一项“经常性金融业务”。

正是这笔伴随屈辱与苦难的“经常性金融业务”，真正催生了年仅29岁的托马斯·苏石兰的金融野心。

当时，只要在中国开一家银行，就能从什么都不懂的清政府身上，捞取巨额暴利。

很快，托马斯·苏石兰利用自己香港黄埔船坞公司主席的身份，联合到了英美德等列强国在华洋行，筹集到了500万港币的注册资本。

1865年3月3日，来自英国和诸多入侵中国的列强，就这样在香港正式成立了汇丰银行。

这一天，就是如今汇丰银行声称的“150多年来，我们植根中国”。

一、汇丰银行第一桶金，10万港币夺得发钞权

汇丰银行成立次年，也就是1866年，当时毫无根基又不得人心的港英政府，就陷入了巨大的财政危机。

此时，“植根中国”的汇丰银行站出来了，他顺势为港英政府提供10万港币的紧急贷款，而交换条件是汇丰银行获得港英政府的对外支付业务，同时还要获取港币发行权。

这两项业务和权力，让当时尚属“山寨银行”的汇丰银行，一跃成为了具有部分“央行职能”的超级银行。

毕竟，这世界上最具潜力也最具暴利的行业，不是贩毒、也不是走私军火，而是直接印钞。

拥有“印钞权”的汇丰银行，此后不断扩大发钞权，短短10年时间，就成为了当时香港四大英资发钞银行中，规模最大的发钞行，占据了51%的份额。

顺便说一句，即便在2020年的今天，汇丰银行依旧是香港最大的发钞银行。

回到当年的汇丰银行，赚到了第一桶金的汇丰银行随即乌鸡变凤凰。但是，资本的基本属性和当时的时代背景，使得这条金融巨鳄捕猎的目光，又盯上了当时风雨交困的清政府。

1907年，汇丰银行在中国发行的铁路债券。

二、以翻倍利息给清政府贷款“宰羊”

汇丰银行自夺得发钞权后，一直在虎视眈眈盯着清政府的每一个犯错机会，就等羊入虎口。

这样的机会在悲剧时代是注定会来的，只是时间早晚而已。

1874年，李鸿章在海防大筹议中上奏，系统提出以订购铁甲舰，组建北、东、南三洋舰队的设想，并辅以沿海陆防。那是中国一次尝试构造近代海防战略的关键期。

如此庞大的国防工程，对当时入不敷出的清政府而言只是不可能完成的任务。李鸿章借遍外资银行，却都无果。

这个时候，汇丰银行站出来了。当然，汇丰银行站出来不可能对中国人雪中送炭，而是乘人之危。

汇丰银行当时开出的价码，是年利息15%。作为对比，当时市场发行债券的平均年

息为8%。汇丰银行的意图毫不掩饰，就是通过利息翻倍“宰羊”。

但是当时的清政府有的选择吗？没有。

就这样，汇丰银行再次捞到了一个暴利项目。并且，借助这个项目，汇丰银行还搭上了李鸿章这棵大树，不断与之进行各种暴利项目。

最后，汇丰银行甚至将自己的分行，开到了李鸿章的大本营天津。

作为汇丰银行“植根中国”的一个历史小片段，就是李鸿章去世后，家人从汇丰银行取出了150万两之巨的白银。

三、合谋扼杀民族商人胡雪岩

胡雪岩估计诸位呱友不陌生，著名的红顶商人、徽商代表人物。并且，他一直是对西方列强坚定主战的左宗棠的财政来源。

但是，这样一来，胡雪岩就与一直主张与西方列强主和的李鸿章，发生了根本性矛盾。但是当年左宗棠收复新疆，立下不世之功，一时风头无两。

李鸿章随后掀起的“倒左宗棠运动”，实际上是中国最为关键的“战与和”之争的关键期。

李鸿章搬不动当时如日中天的左宗棠，于是就瞄准了左宗棠背后的“钱袋子”胡雪岩。

1882年，胡雪岩在上海开办中国人自己的蚕丝厂，耗银2000万两，让生丝价格日跌。

眼看着丝茧贸易就要重新回到中国人手里的最关键时刻，“植根中国”的汇丰银行又站出来了，开始了对中国最著名的民族商人最残酷的打压。

当时，胡雪岩正领导着中国百年历史中，第一场中资与外资企业的超级商战。战至最关键时刻，胡雪岩因投入过大、至今周转不灵，寻求向汇丰银行贷款。

这项本是绝密的商业计划，却被汇丰银行泄露给众多外资银行，随后更是冲到第一线，联手外资银行对胡雪岩所拥有的钱庄及相关银号，进行大规模资金抽离和打压

。

最后，一代红顶商人经此一役，倾家荡产，抱愤离世。

更重要的是，当时中国最大的主战派左宗棠，也因胡雪岩的垮台，失去了最有利的支持。最终，左宗棠与胡雪岩同一年去世。

从1866年到1882年，短短16年间，“植根中国”的汇丰银行三次在中国最关键的时刻，毫不迟疑地站了出来，并且交上了自己“植根中国”的答卷。

此后的汇丰银行，真正“植根中国”，成为了中国基础设施建设的收款银行、战争借款银行、税收存管银行、货币发行银行，等同于中国清政府的“中央银行”。

此后百年，“植根中国”的汇丰银行，也必定会在中国最为关键的时刻，“勇敢地站出来。

最近的一次，是赶在香港回归祖国之前，于1992年将汇丰银行迁往英国伦敦。当然，这个“植根中国”的汇丰银行，每年绝大多数利润，依旧是在中国获取。

150多年历史“国际大银行”的洗黑钱业务

当然，必定是头顶着“国际性大银行”的名头，汇丰银行也会以自己的方式开展国际性业务。只是，这个有着150多年的银行，有着很独特的金融服务手段。

2012年，美国参议院常设调查小组委员会的一份报告，揭开了汇丰银行“植根中国”之外的业务手段的巨大秘密的其中一个盖子。

这份300多页的报告，极其细致地展现了汇丰银行在“植根中国”之外，是如何与全球各种黑暗势力，例如墨西哥贩毒分子、与恐怖主义有关联的团体，利用汇丰银行洗钱从事非法活动的全景图。

报告一出，真正地举世哗然。

一个拥有150多年历史的“国际性大银行”，居然私下里就在以这样的手段和方式

，进行着国际金融业务。

报告发布5个月后，美国司法部宣布汇丰银行涉嫌违反《银行保密法》、《国际紧急经济权力法》、《对敌贸易法》等刑事指控。

当然，“一直很伟大”的美利坚，也并不是明正典刑的青天大老爷。在与这家洗黑钱的“国际大银行”一番连敲带打式的讨价还价后，汇丰银行同意支付总计19.2亿美元的罚金，并与美国司法部达成为期五年（2012——2017年）的《暂缓起诉协议》。

2013年，美国司法部联同FBI指定美国一家金融调查公司Exiger进驻汇丰，“监控汇丰客户的全球汇款，并获取汇丰的一切信息”。

一场不寒而栗的做局

值得一提的是，华为公司一直是汇丰银行的长期客户，时间长达20年。

不过，2017年8月，“植根中国”的汇丰银行，突然宣布终止和华为20年的业务合作。随后有各国媒体曝光，汇丰银行于2016年起便开始对华为进行秘密调查。

让人细思极恐的是，早在2013年8月22日，在汇丰银行高管的多次主动约见下，孟晚舟在香港一家牛排馆，向汇丰银行亚太区全球银行业务负责人做了PPT演讲。

这次会面几天后，经反复索要，汇丰银行高管拿走了华为英文版PPT。

7年后，正是这份唯一的公开性PPT，成为了美国指使加拿大扣押华为副董事长、首席财务官孟晚舟的“罪证”。

只是，这份PPT本身就已经详尽介绍了华为与香港星通技术有限公司（Skycom）在伊朗的客户、产品、合规要求、合规制度，并如实陈述了华为和Skycom在伊朗的业务。

更令人后脊梁骨发寒的细节是，根据美国公布的《案件起诉记录》证实，牛排馆会面后，汇丰银行反复索要英文版PPT，孟晚舟随后才将PPT给了汇丰银行。

有媒体报道，索要PPT的人，是时任汇丰亚太区全球银行副行长的艾伦·托马斯（Alan Thomas），他得到这份PPT后，立即就呈交给了汇丰银行风险管理委员会。

而这位汇丰亚太区全球银行副行长，在孟晚舟构陷案发生前一年，突然就“退休”了。更诡异的是，孟晚舟构陷案发生后，无论全球媒体怎么努力，艾伦·托马斯就是不接受任何采访、不回应任何问题。

在那之后，“植根中国”却善于在全球洗黑钱的汇丰银行，再也没有因任何涉嫌违法案件被美国政府起诉。

或许，就因为那张PPT以及其他原因，汇丰银行突然就真心悔过、立地成佛地回归了一个“百年国际大银行”应有的业务业务范围吧。

孟晚舟构陷案发生后，全球媒体都在集中火力进行报道。“植根中国”的汇丰银行或许是感受到了巨大压力，曾经又出过一份声明。

只是，与此前的声明一样，这份声明里再一次自我暴露出了汇丰银行在其中扮演的角色。

汇丰在其声明中，提到了一句“美方对华为的详细审查在汇丰集团2016年末被卷入之前早已存在”。

但仅凭这一句说辞，却汇丰银行自己的智商或者其他原因，道出了三大真相：

- 1、汇丰银行在2016年末确实介入了针对华为的秘密调查。
- 2、对美方的秘密调查在2016年末之前早已存在，汇丰银行完全知情。
- 3、美方的“知情”，只能通过汇丰银行进行，别无他法。

最后，从美方提供的唯一证据来看，那份作为孟晚舟“罪证”的无辜PPT，也是汇丰亚太区全球银行副行长。

所有的一切疑云，至此已经完全大白于天下。

只是，当这一切丑陋被曝光在阳光下时，汇丰银行那句“150多年来，我们植根中国，从未间断对内地的服务”这一句话，就像一段惊悚的墓志铭，在寒风中瑟瑟发抖。

前文回顾

- ◆ [美国尚未选举，拜登提前发表施政纲领，世界正进入后特朗普时代？](#)
- ◆ [红牛创始人孙子曼谷撞死警察，曾全球通缉，潜逃8年后却宣布无罪](#)
- ◆ [美国额外失业救济结束，2560万人将断粮，救济政策让美国饮鸩止渴](#)

若有志同道合者，皆可关注犀利呱。

各位呱友想吃什么国际瓜，不管是热汤还是冷饭，都可以来找犀利呱。

原创文章，未经允许，请勿转载！